



FEDERAȚIA SINDICALĂ „SĂNĂTATEA” DIN MOLDOVA

TRADE UNION FEDERATION „SĂNĂTATEA” from MOLDOVA  
ФЕДЕРАЦИЯ ПРОФСОЮЗОВ „СЭНЭТАТЯ” Молдовы

Afiliată la INTERNAȚIONALA SERVICIILOR PUBLICE

Președinte: AUREL POPOVICI  
Vicepreședinte: IGOR ZUBCU

str. 31 August, 129  
MD2012, CHIȘINĂU  
REPUBLICA MOLDOVA  
tel. (373 2) 23 72 45; 23 72 15;  
Fax (373 2) 23 73 13; 23 74 87  
E-MAIL office@sindsan.md  
www.sindsan.md

**Dnei Viorica DUMBRĂVEANU,**  
ministru al sănătății, muncii și  
protecției sociale

nr. 03-01/268 din 06.11.2020

**Stimată doamna ministru,**

Federația Sindicală „Sănătatea” din Moldova, în calitate de reprezentant al angajaților din cadrul instituțiilor medicale care apără drepturile și interesele de muncă, profesionale, economice și sociale ale acestora, intervine cu următoarea sesizare.

În contextul situației epidemiologice actuale, cei mai expuși pericolului infectării cu virusul SARS-CoV-2 sunt lucrătorii din instituțiile medicale. Toate țările se confruntă cu resurse limitate de personal medical, iar dincolo de aceasta, sistemul medical trebuie să continue să ofere îngrijire tuturor pacienților.

În Republica Moldova virusul a ucis, până la ora actuală, 50 de lucrători medicali și a infectat peste 8000 – doctori, asistenți medicali, infirmiere și alt personal care activează în instituțiile medicale.

În *Algoritm de testare în infecția COVID-19*, aprobat prin Ordinul Ministerului Sănătății, Muncii și Protecției Sociale nr.385 din 09.04.2020 ”Cu privire la acordarea asistenței medicale persoanelor care întrunesc criteriile definiției de caz COVID-19 la etapa de transmitere comunitară a infecției” este prevăzut că întru prevenirea riscului de infecție asociată asistenței medicale și menținerea capacității și integrității sistemului de sănătate, prioritate în testarea de laborator o au, inclusiv, lucrătorii medicali cu simptome și contact epidemiologic.

Pe de altă parte, Ordinul Ministerului Sănătății, Muncii și Protecției Sociale nr.784 din 28.08.2020 ”Cu privire la unele măsuri de eficientizare a depistării și gestionării cazurilor COVID-19” stipulează că organizarea prelevării probelor biologice pentru detectarea Coronavirusului de tip nou SARS-CoV-2 la persoanele depistate cu semne de boală respiratorie și nu întrunesc criteriile pentru spitalizare, se efectuează prin programare prealabilă, la trimiterea medicului de familie.

În același timp, Protocolul clinic standardizat pentru medicii de familie *Infecția cu coronavirus de tip nou (COVID-19) (ediția III)* definește drept Caz suspect de COVID-19 cazul unei persoane care îndeplinește concomitent criteriile clinice și criteriile epidemiologice, cum ar fi activarea în locații medicale, inclusiv în cadrul instituțiilor medicale, în orice moment în perioada de 14 zile înainte de debutul simptomelor.

Ținem să menționăm că în adresa Federației au parvenit mai multe demersuri din partea angajaților instituțiilor medicale în care aceștia își exprimă nemulțumirea cu privire la modalitatea de testare a acestora în baza trimerii de la medicii de familie în cabinetele de prelevare a probelor, cu atât mai mult că aceasta produce o tergiversare a testării salariaților instituțiilor medicale, timp în care aceștia pot infecta alți angajați sau pacienți.

În virtutea celor expuse mai sus, ținem să menționăm faptul că în Convenția colectivă (nivel de ramură) pe anii 2018-2021, încheiată între Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale, Compania Națională de Asigurări în Medicină și Federația Sindicală "Sănătatea" din Moldova, sunt stipulate anumite facilități pentru salariații din instituțiile medicale.

Astfel, potrivit documentului menționat, lucrătorii medicali au dreptul la efectuarea examenului de diagnostic și tratament **fără rînd** în instituțiile medicale din sistemul sănătății (pct. 58.17).

Totodată, conform pct.100.14 din Convenție, **angajatorul se obligă să asigure angajaților (din cadrul instituțiilor medical) dreptul preferențial la examinarea medicală**, spitalizare, inclusiv spitalizarea la locul de muncă, tratament, **efectuarea investigațiilor**, cât și acordarea diverselor servicii medicale, stabilite prin Contractul colectiv de muncă.

În această ordine de idei, reieșind din contextul situației actuale generate de criza COVID-19 și a creșterii numărului de lucrători medicali infectați, dar și a nevoii acute de protejare a celor aflați în prima linie în lupta cu noul coronavirus - medicii și întreg personalul medical – Federația Sindicală "Sănătatea" din Moldova solicită Ministerului Sănătății, Muncii și Protecției Sociale să intervină cu claritate pentru a proteja cadrele din instituțiile medicale și de a examina posibilitatea testării personalului medical la virusul COVID-19 **în mod prioritar și direct la locul de muncă**, și respectiv de a veni cu o solicitare în acest sens către conducătorii acestor instituții.

Cu respect,

Președinte



Aurel Popovici